
Stadt Eschweiler       Protokolldatum: 11.07.2013 
 
 

Niederschrift 
 

über die Sitzung des Wahlausschusses am 10.07.2013, 17.00 Uhr, in Raum 8 des Rat-
hauses der Stadt Eschweiler, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler 
 
 
Anwesend:   Bürgermeister Bertram - als Ausschussvorsitzender – 
    RM Kristina Klinkenberg, SPD 
    RM Martin Scholz, SPD 
    RM Agnes Zollorsch, SPD 
    RM Thomas Graff, CDU 

RM Wolfgang Peters, CDU, als Vertreter für  
RM Wilfried Maus, CDU 

    RM Konstantin Theuer, FDP 
 
Verwaltung:   Herr Rehahn 
    Frau Baader 
 
Gäste:    RM Manfred Waltermann 
    RM Dietmar Widell 
 
Schriftführerin:  Frau Joußen 
 
 
 
Tagesordnung: Vorlagen-Nummer 

 
 
1 

 
Feststellung durch den Vorsitzenden, ob Ort, Zeit 
und Tagesordnung der Sitzung nach § 6 Abs. 2 
Kommunalwahlordnung öffentlich bekannt gemacht 
worden sind 

 
- ohne - 

 
2 

 
Bestellung  von Schriftführern 

 
216/13 

 
3 

 
Verpflichtung der Beisitzer des Wahlausschusses  

 
- ohne - 

 
4 

 
Beschlussfassung über die Einteilung des Wahlge-
bietes in Wahlbezirke für die Kommunalwahlen im 
Jahr 2014 

 
233/13 

 
5 

 
Anfragen und Mitteilungen 

 
- ohne - 

 
 
 
 
 
Bürgermeister Bertram eröffnete die Sitzung des Wahlausschusses um 17.00 Uhr. Er stellte 
die frist- und formgerechte Zusendung der Einladung sowie die Beschlussfähigkeit des 
Wahlausschusses fest. 
 
 



Wortmeldungen zur Tagesordnung ergaben sich nicht, so dass die Tagesordnung in der 
nachstehenden Reihenfolge beraten wurde: 
 
 
1. Feststellung durch den Vorsitzenden, ob Ort, Zeit und Tagesordnung der Sitzung 

nach § 6 Abs. 2 Kommunalwahlordnung öffentlich bekannt gemacht worden sind 

 
Bgm. Bertram stellte fest, dass Ort, Zeit und Tagesordnung der Sitzung nach § 6 Abs. 2 
Kommunalwahlordnung im Amtsblatt der Stadt Eschweiler Nr. 15 vom 03.07.2013 öffentlich 
bekannt gemacht wurden. 
 
 
 
2. Bestellung von Schriftführern 
 VV-Nr. 216/13 

 
Der Wahlausschuss fasste einstimmig den nachstehenden Beschluss: 
 
Zu Schriftführern für die Sitzungen des Wahlausschusses werden bestellt: 
 
1. Joußen, Désirée 
2. Jahn, Lisa 
 
Der Wahlleiter wird ermächtigt festzusetzen, welcher Schriftführer jeweils zu amtieren hat. 
 
 
 
3. Verpflichtung der Beisitzer des Wahlausschusses durch den Vorsitzenden auf eine 

unparteiische Wahrnehmung ihres Amtes (§ 6 Abs. 3 Kommunalwahlordnung) 

 
Die anwesenden Beisitzer des Wahlausschusses verpflichteten sich durch Unterschrift der 
nachfolgenden Verpflichtungsformel: 
 
„Gemäß § 6 Abs. 3 Kommunalwahlordnung in der zur Zeit gültigen Fassung verpflichte ich 
mich zur unparteiischen Wahrnehmung meines Amtes und zur Verschwiegenheit über die 
mir bei meiner amtlichen Tätigkeit bekannt gewordenen Tatsachen, insbesondere über alle 
dem Wahlgeheimnis unterliegenden Angelegenheiten.“ 
 
 
 
4. Einteilung des Wahlgebietes in Wahlbezirke für die Kommunalwahlen 2014 
 VV-Nr. 233/13 

 
Der Wahlausschuss fasste einstimmig den nachstehenden Beschluss: 
 
„Das Wahlgebiet für die im Jahr 2014 stattfindenden Kommunalwahlen wird in insgesamt 25 
Wahlbezirke eingeteilt. 
 
Der Wahlbezirkseinteilung liegen die von der regioIT Aachen GmbH ermittelten Einwohner-
zahlen je Wahlbezirk zugrunde, die durch prozentuale Umrechnung an die maßgebende 
Einwohnerzahl im Sinne des § 78 Kommunalwahlordnung (KWahlO) angeglichen werden. 
 
Die Abgrenzung der Wahlbezirke ergibt sich aus der beigefügten Anlage 2 (zur VV), die Be-
standteil des Beschlusses ist. 
 



5. Anfragen und Mitteilungen 

 
Es gab keine Wortmeldungen. 
 
 
Ende der Sitzung: 17.10 Uhr 
 
 
 
 


